"山不在高,有仙则名;水不在 深,有龙则灵。斯是陋室,惟吾德馨。 苔痕上阶绿,草色入帘青。谈笑有鸿 儒,往来无白丁。可以调素琴,阅金 经。无丝竹之乱耳,无案牍之劳形。 南阳诸葛庐,西蜀子云亭。孔子云: '何陋之有?'"这是我国唐代杰出诗 人、文学家刘禹锡的散文佳作《陋室 铭》。尽管岁月飞渡,人世沧桑,但刘 禹锡的《陋室铭》却依旧脍炙

人口,盛传不朽。这篇仅仅八 一个字的短文,格调高雅, 意境清幽,韵味悠长,蕴含着 深邃的人生哲理。它不但揭

示了刘禹锡安贫乐道、热爱生活的 处世态度, 也反映了他善于从孤寂 的逆境中随时寻觅高雅生活的情 趣,以保持从容、宁静的心态,从而 得到相对平衡的养生之道。因此,刘 禹锡的《陋室铭》不仅能当作古文佳 作来欣赏,还能给人们调节心态、养 身修性、延年益寿以借鉴。

纵观刘禹锡的一生坎坷曲折。 他年轻时心怀远志,踔厉风发,时值 李唐王朝走向衰落、内外交困时期, 为了改变这种局面, 他和柳宗元一 起参加了王叔文领导的"永贞革新" 运动。由于腐朽势力的强大和官场 的盘根错节,"永贞革新"最终惨遭 失败。刘、柳两位大文人被贬官流放 至蛮荒之地。虽都处于逆境之中,但 柳、刘却各持不同的处世观和养生 之道。柳宗元终日郁郁寡欢,愁肠百 结,长期的痛苦得不到及时地排遣, 心态失去平衡,导致气血郁滞,瘀结 成痞, 五脏衰竭, 仅活了四十七岁就 英年早逝。而刘禹锡虽身处陋室,却 甘之如饴,心情依然从容恬适、开朗

《陋室铭》的启示

乐观,在异常艰苦的生活环境中,时 时寻找高雅的生活情趣并乐在其 中, 使自己的心态得到了很好的调

《陋室铭》中极普通的绿苔青 草, 也能给陋室点染上幽静的气氛 和盎然的生机;"可以调素琴, 阅金 经……"表现了作者淡定、洒脱、飘 逸、恬静的情致;"无丝竹之乱耳,无

免藝水細

墙体上的"枯枝"在几度春风、

几场春雨的沐浴下,竟又绽出

了新芽。仲春时分,绿叶丛中又

萌生出串串花蕾, 过后那火艳

艳的凌霄花又含苞怒放。我纳闷,主

干已拦腰切断, 那她从何处得到水

分和营养来维持生命?原来是靠她

的气根,部分气根已吸盘似的嵌入

墙体砖缝里并深深扎根,还有些裸

露在外,吸收空气中的水分,经光合

案牍之劳形",显示了陋室主人乐天 知命,视富贵如浮云的高旷气度。作 者还分别以历史上著名的政治家诸 葛亮和文学家杨云的居室作比附, 说明"德高不论室陋"的思想。结尾 "何陋之有"一句则表达了陋室主人 那不同流俗的生活情趣和奋发向上 的高洁品格。正是这种积极的处世 态度和养生之道, 使刘禹锡经受住

了恶劣境遇的考验,达 观地走完了漫漫人生 之路。后来他又重返政 坛,活到了七十八岁高 龄。

今天,我们常吟《陋室铭》,感受 "不以物喜,不以己悲"的精神境界, 始终保持豁达开朗的心态,去面对 生活的挑战,这无疑也有益于身心 健康。从这意义上讲,《陋室铭》不 失是正确对待人生、 求养生长寿之道的一

徐涌浩

篇佳作。



事情尽管发生在去年 4 月 21 日,可我总难以忘怀。

那是一个星期六,我像往常一 样在医院忙碌着,一张申 请单,左侧髋部疼痛来摄 片,左侧髂骨有一处大小 约 3cm×4cm 骨质破坏,-个念头一闪而入——转移 性肿瘤。于是我再次询问 病人病史, 开始时她说目 前没有什么不舒服,通过 启发性询问,譬如有无咳 嗽、胸痛、痰血、腹痛、大小 便异常等等,她随口说最 近几天有点咳嗽,早锻炼 拍胸时,有一天突然有点 咯血。后经胸片检查,果不 出所料, 胸片看到左侧肺

门区见有一大小约 3cm×4cm 肿 块。肺癌,骨转移。

和她交谈,希望她来个家属, 她接下来的话让我有点手足无措。 "我家里现在只有一个八十来岁的

> 婆婆,老公去年过世了。" "什么病?""猝死。""小孩 呢?""一个儿子在北京。" "那叫他回来。""医生请你 告诉我,究竟是什么病。 最好等你家属来后再给 你解释,你儿子来最好。 "不行,现在不管发生什么 情况,我都不会告诉儿 子。""为什么。""他在准备 考博士,这是关键时期。 一阵默默无语。

> 她眼眶里滚动着泪珠 呐呐地说:"医生 你告诉 我吧,什么病?"此刻,我实

在想不出更好的理由来隐瞒她,于 是回答她说:"肺癌可能比较大,还 伴有骨转移,我看你还是告诉你儿 子吧。""不行!要告诉,也得等到下 半年等他考试结束后。"她强忍着 泪珠。我说:"其实要是我作为你儿 子,也不希望这样。""不行!现在绝 对不能告诉他,我只要能过得去就

我有点哽咽,话实在说不下去 了。可心里有点酸酸的感觉,这就 是母爱的无私……一位母亲,可以 为了儿子的前程,把一切,甚至是 自己的生命,都忽略不顾,世上还 有比这更无私的爱吗?

陆良其

火艳艳的凌霄花

方方小砖。我心想,如此怎能经 逸 得起常年累月的风雨侵蚀,后 来朋友告诉我,不妨种一株凌霄花 护墙,他说他家就是这样。

于是他在初冬之时,为我剪来 一截半木质化的枝株, 让我插在 墙根下一穴土中。翌春,见有一点嫩 芽从枝株上绽出,以后嫩芽吐出了 绿叶,又长成了新枝,并生出气根, 开始靠气根的吸附紧贴墙体匍伏攀 援。一晃多年,我那西墙上爬满了粗 壮虬蟠的凌霄茎杆。入春满眼嫩绿, 初夏,在绿荫婆娑中,一串串喇叭状 火艳艳的凌霄花迎着朝阳次第竞 放,盛开不败,把整个西墙点缀得如 此娇红嫩绿富有生气。盛夏酷暑,搬 一躺椅,倚着墙根,不由得带来丝丝 凉意、缕缕清风。

那枝繁叶茂的凌霄如同她的名 字那样,越长越高,爬上了屋顶,凛 然要上"云霄"。这下可惨了,每逢下 雨,由于屋顶上盖的小瓦泄水不畅, 再加上有的藤蔓竟钻进了瓦隙里, 以致外面下大雨,家里下小雨。盘衡 再三,只得忍痛割爱,将其粗壮的主 干锯掉, 又请人将屋面作了彻底清 理,至于墙面上那小碗口粗的苍老 躯干则实在无力剥离,也就让她"自 生自灭"罢了。

哪料想次年春天,紧紧吸附在

作用制造营养,储藏起来,维持自己



新苗

瀑布泄流树隙间

的生存。

凌霄花,火红的花,你如此 顽强的生命力着实令人敬叹, 让人礼赞。 周辉瑾

心中的荷花

记得爸妈接我来上海上学时, 外婆送我们到火车站。外婆一只手 紧紧牵着我,另一只手抓着手绢,里 面包着她最拿手的包子。想到这个 手绢是她常用的,我嫌脏,就埋怨 她:"外婆,你怎么用擦眼泪的手绢 包啊,多脏!"外婆赶忙解释:"这不 是的!""这条不是你常擦眼泪的吗, 上面还绣着荷花……"我执拗地争 辩,抬头却看见她眼角的泪水,不知 是见风流泪还是舍不得我离开。外 婆见我可惜手绢, 忙解释:"一时着 急,就忘记用新手绢了。"一种酸楚 涌上心头,我抱了抱外婆,趁眼泪还 未滴落,就登上了火车。

车要开了,外婆把手绢塞在我 手里,百般叮嘱我好好读书,并不时 对我点头,我哽咽无语。过后打开手 绢,绣着的荷花,泛着淡淡的粉色, 飘出幽幽清香, 也飘出和外婆一起 的日子。那时每到盛夏,外婆总喜欢 坐在荷花池旁,边赏花边刺绣。我问

外婆为什么喜欢荷花? 外婆停下手 中的针线对我说:"你看!她们都把 自己的每瓣花打开,从不会放弃谁, 不管风吹雨打。"外婆摸了摸我的头 笑了。我看到她的笑比荷花还美。以 后的日子我常常和她一起赏花,外 婆绣花,我就在她身旁画荷花。

火车在下一站停下,站台挤满 了人,有送别的,有迎接的,外婆的 影子不见了。手绢上的荷花在阳光 的照射下婀娜起来。我不知道未来 的路有多长、多坎坷,但外婆有关荷 花的人生哲理告诉我:一定要坚持 不放弃,耐心等待盛夏时的绽放。

路灯初上,我漫步校园,见到湖 面上我最爱的荷花在淅淅沥沥细雨 中蒙上一层神秘的面纱。我想,荷花 是没有温度的,但埋藏在记忆深处 的荷花是温暖的。初三生活很艰苦, 但我不会放弃, 我会像荷花一样迎 着风雨走下去。

松江四中 初三(3)班 黄晓兰

红包

微型小说

俗话说"好汉就怕病来磨"。这 不,前天还脚手轻健,里里外外忙 个不停的阿龙妈,忽一下子疼痛难 熬,在床上打起滚来。阿龙立马开 车让妻子明芳扶着妈上中心医院。 由于没有病床,阿龙妈被安排在留 观病房观察诊断。后做了造影拍片 被确诊是胆囊结石,需动手术取结 石。但要等外科病房腾出床位才能 做手术。

阿龙是个遗腹子,他妈含辛茹 苦二十多年,好不容易抚养他成 人,又替他娶了媳妇成了家,如今 连孙子也上学了,因此阿龙这个孝 子在村里是出了名的。这次他妈患 病住院, 小两口把儿子托给外婆 家,双双向单位请了假,昼夜两班

服侍照料老人。看同室的几位留观 病人,有的被收进病房,有的陆续 出院了。阿龙和妻子心里着急起 来。一次,他听邻床一位病人家属 私下说:"如今医院病床紧张,要住 院还得私下打通'关节',再说要开 刀, 主刀医生那里也得'意思意 思',这红包是万万少不得的。"阿 龙心想,自己是个乡下人,在这里 一无亲戚二无熟人,这打通"关节" 无非是靠"钱"去铺排打点。再说为 了妈早日康复,宁可苦自己,也要 送只红包给医生。这时妻子明芳也 劝他:晚送不如早送。阿龙想想也 是,便抽身回了趟家,用只信封包 干元钱放在身边,伺机送给替 妈看病的外科主治医生。

第二天早上阿龙从卫生间出 来,正巧碰到上卫生间的主治医生 胡大夫,他见没有旁人,连忙取出 信封,巧妙地朝胡大夫白大褂口袋 里一塞,轻声说:"一点小意思。"还 没等胡大夫反应过来,阿龙就闪身 走了。

当天下午,值班护士来关照阿 龙:"收拾东西搬到外科病房,准备 手术。"阿龙心中暗喜:"这红包果 然起了作用。

到明朝, 阿龙妈由胡医生主 刀,从胆囊中取出大大小小数十粒 胆结石,手术进行得十分顺利。阿 龙妈身体恢复得也很快,一星期后 就可出院回家休养了。阿龙拿了钱 赶到出院处结账,那位女同志笑了 笑递过来一张病人住院明细开支 发票账单和一只信封说"还有多余 款都在信封里。"

阿龙眼见那只信封,分明是自 己给胡大夫的红包么,只见里面有 两句附言:"治病救人是医生的天 职,想方设法送红包不足取"。出院 时,胡大夫特意前来相送。他告诉 阿龙,他妈之所以安排手术,并非 是他那只红包的作用,而确实是有 了空床位。至于胡医生之所以没有 当即退回这只红包,为的是怕病人 家属会因为他拒绝红包而带来什 么误会,影响情绪和治疗。

黄蝶旋



走在中华复兴的大路上

有一种承诺, 伴随着纷飞的战火, 寄存在记忆的深渊。 有一种责任, 不用担心会随时光的消逝, 而变得漠淡。 有一种信念, 不怕风雨的侵蚀. 始终坚强如刚。 有一种喜悦, 像奔腾的浪花, 绽放我们的脸庞。 党的宗旨就像一块试金石, 重重烙在共产党人的胸膛。 每扇窗户都在向初升的太阳打开, 每个华夏儿女都在欢呼东方巨 龙腾飞。 十八大再次吹响胜利的号角,

幸福的乐章在城市和村庄流淌。 谁不欢呼雀跃、欣喜若狂? 谁不载歌载舞、深情满怀? 走在中华复兴的大路上, 告别贫穷, 美好生活令人响往, 走在中华复兴的大路上,

意气风发,

迎接明天更加灿烂和辉煌。

李龙飞

长相知,不相疑

助理工程师小许在一家大型 国企技术部门工作, 妻子在一家 民企从事动漫设计,两人工作稳 定、收入不低。按说是美满幸福的 一对,可最近两口子产生了隔阂。

起因是小许大学时的一位女 同学约他外出,商量有关校友联 谊活动的事, 而那位女同学以前 曾经和他有过一段恋爱史。 此事被妻子知道后, 误以为 他俩至今还藕断丝连。于是 平地陡起风波。尽管小许再 三解释,妻子还是心存芥蒂。

其实,小许的苦恼在一定程 度上是自己造成的。既然是夫

为此,小许心里十分苦恼。

妻,彼此自然应该坦诚相见。像 这类同学间商量正常的社交活 动,如果事先开诚布公的告诉妻 子,相信妻子也决不会反对的。 夫妻之间理应相互信赖,剖明心 迹,若因有过那么一段恋情怕妻 子知道后产生误会而躲躲闪闪, 往往会使事情变得复杂。当然,

小许的妻子在听了丈夫的 解释后, 不妨侧面了解一 下, 在证实丈夫并没有说 谎骗自己后,就不应该再

存什么偏见了, 因为和谐 温馨的夫妻关系需要"长相知, 不相疑"才能缔造。

电话:62791234 传真:57621161

总第 1262 期 E-mail:news@sijing.gov.cn 广告许可证:沪工商广字 3100020070006 上海越想印刷科技有限公司长鹰印刷